

# 用爱守护，宝山二中心开发女童保护课程



近年来，女童被猥亵、被性侵的事件不时发生，引发家长、社会广泛关注！针对这一情况，宝山区第二中心小学开发了一系列面向低、中、高不同年龄段学生的女童保护课程。女童保护课怎么上？都教些什么？带着好奇心，记者走进学校一探究竟。

记者 刘春霞 陈思培

## 在游戏中了解自我保护知识

“这是刚出生的我，躺在妈妈的怀里；这是1岁的我，可以扶着栏杆走路了……”在宝山区第二中心小学的音乐教室里，学校邱琳老师用一张张同学们的成长照片开启了《“走进花季”女童保护课》。

在邱老师的带领下，同学们玩起了“花钟转圈”游戏。根据邱老师喊出不同的数字要求，与相邻的伙伴握手、拍肩、拥抱。“刚刚你们在游戏中和伙伴握手、拍肩、拥抱时有什么感受？”邱老师的话音刚落，同学们就七嘴八舌地回答：“快乐！”“温馨！”“如果换成是不认识的人呢？你们会有什么感受？”同学们的回答立即变成了：“紧

张！”“害怕！”

“为什么陌生人触碰，我们会感到紧张害怕呢？这是因为人的身体也有‘红绿灯’！”说着，邱老师就拿出了绘有小女孩形象的纸片，并让同学们在上面贴红、黄、绿不同颜色的贴纸，任何人都不能碰的部位贴红色、只有家人才能碰的部位贴黄色、任何人都可以碰的部位贴绿色。

“穿游泳衣的地方是不能让别人碰的，所以我们贴了红色；脸的话亲近的人可以碰，所以贴黄色；手、头发这些，陌生人碰到也不会很尴尬，所以贴绿色。”学生们解释着自己小组的选择。

## 让敏感的话题变得通俗易懂

学校德育主任陈琦介绍说，学校根据女童防性侵的系列知识进行了专项教学设计，根据女孩不同年龄特点，设计了低、中、高三个年龄段覆盖全校的十堂课。“低年龄段一、二年级的课程相对更浅显，以绘本为主，用很多卡通形象来帮助孩子认识自己、保护自己；中年龄段三、四年级，以游

戏、讨论的方式；五年级的课程讨论的内容会更多、更全面。”

邱琳老师介绍说，在课程设计中，她努力给孩子们营造一种温馨、温暖、放松的氛围，让孩子们在一个感觉很安全的环境里，以平常心的心态感受自己的成长，产生自我保护的意识。

## 观澜小学



## “亲子爱心集市”助力公益

记者 陈思培

一年一度的精彩，一期一遇的感动——上海市浦东新区观澜小学第四届亲子爱心集市如约而至。“澜”精灵们用最美好的方式、最炙热的情感，迎接“鼠”于爱的2020！

### 一次大型“综合活动实践课程”

构思义卖内容、分工活动任务、设计宣传版面、参加义演、自己上台进行拍卖……观澜小学的同学们参加的不只是一次爱心义卖，更是一次职业体验，一次大型“综合活动实践课程”。在现场，“走过路过，不要错过”；“全场大甩卖，快来奉献爱”；“都要了，给我来一打”这样的叫卖声、还价声、欢笑声，此起彼伏，声声入耳。你买我卖的过程中，同学们自信表达、自己做主、开动脑筋，展现了“小老板”的风采。

义演义卖，用才艺换爱心

动人心弦的歌曲、气势如虹的武术秀、催人奋进的鼓点……掌声雷动，好戏连连，同学们不仅爱心爆棚，而且才艺满满！在义演“澜”剧场，同学们秀出了青少年风采。爱心拍卖会，竞出精彩，小拍卖师们大胆上台，介绍自己的爱心拍品，在慷慨激昂的气氛与鼓动声中，爱心人士交替举牌竞价。槌声咚咚，热火朝天。

### 爱，让人变强大

观澜小学的同学们为了筹集更多善款，可谓“八仙过海各显神通”——用情描绘，设计摊位版面，惟妙惟肖质量佳；克服胆怯，自信介绍拍品，能说会道才棒；为爱奔走，怀揣着募款箱，忘我传递正能量；卖力吆喝，善沟通乐交流，热情好客生意旺；快乐合作，我收钱你记账，团队协作效率高……同学们在体验与历练中点燃成长的火苗，尽情燃烧着自己的小宇宙。

## 泗塘新村小学打造“张庙一条街”

记者 陈思培

“北有张庙一条街，南有闵行一条街”，可能现在很多学生并不知道这句话。但在有着60年历史的宝山区泗塘新村小学，“张庙一条街”不仅代表着这片地区昔日的辉煌，也是校园劳动教育文化的载体。

日前，泗塘新村小学举行了建校60周年庆祝活动。师生们把昔日热闹的“张庙一条街”搬进了校园，一间间教室化身一家家老字号，同学们穿梭其中，在活动中抒爱国情怀，看张庙变迁，铸泗塘精神。



在校园版迷你的“张庙一条街”里，既能看到围棋

社团的“小棋手”们你来我往，又能看到以铝艺、捏面人和草编艺术为代表的非遗课程热火朝天；小蜜蜂工坊里，豆贴画、造纸、水雾魔珠、纽扣画、碎纸贴画……成果区里惟妙惟肖的作品都出自学生之手；走廊里，“小货郎”端着商品四处叫卖，吸引着好奇的同学们驻足挑选。

迷你“张庙一条街”上，穿着各类职业装的“小店员”和维持“街道”秩序的“小蜜蜂”都是通过自主报名，面试培训的小小志愿者，在无痕教育中渗透“先服务，后体验”的奉献精神和胸怀他人、关爱他人的志愿服务精神。